



责编 蒋东亮
策划 王晓雨
美编 李红芬
审读 岳蔚

“孩子在家里憋了好几天，最后一看才选了80个志愿出来，太愁人。”“好的够不着，差的不想去，报志愿太难啦！直接想躺平，随缘吧……”从7月5日早上9时开始，岛城高考生和家长们集体开始做起志愿“多选题”。作为今年高考7次志愿填报中最大批次的一次填报，考生和家长们都拼尽全力，既要力争让考生顺利被录取，还要尽可能争取“低分高就”，进入更高层次的大学。记者采访了解到，为了填报志愿，不少家庭甚至发动整个家族的力量，打探各行业实际就业情况、薪酬水平，了解各城市和各大学实际实力。还有的父母为了让孩子“分尽其用”，豪掷数千甚至上万元，打包给高考志愿填报服务机构，“花钱买安心”，一揽子交给专业机构代为选择志愿。



为填报志愿，考生搜集整理的各种数据。

报志愿有多难？全家总动员！

最大批次志愿填报 考生家长都“拼啦”

全家族上阵

久不联系的同学都拉来做参考

“这分可以啊！山大稳啦！”“去啥山大，来北京找我呀！”“让小伟学声学，未来前景广阔，薪酬可观……”6月25日下午山东高考成绩放榜，考生小伟的妈妈将小伟的高考成绩截图发进了家族群里，本意是想跟大家说说成绩让家人安心，却在无意间开启了一场为期十多天的家族填报志愿“总动员”。小伟的妈妈告诉记者，小伟是目前整个家族小辈里年纪最小的一个，其他的表哥表姐要么已经就业，要么正在读大学。大家对于小伟的志愿填报“高度重视”，不仅从自己的大学、专业、就业等方面给出建议，甚至动用了各自的圈子。

“我弟想学计算机、航空航天、医学等专业，我们还根据他的成绩，给他选了会计、大气、机电等方向。我把自己八百年不联系的同学都扒拉了出来，先后找了当年读北航的同学、读临床医学的同学、读国际注册会计的同学，还找了现在在大厂、在科研院所工作的同学，跟他们咨询各种信息。我老公甚至还跑去他们人事处，去跟HR打听到底985和211薪酬差别大不大。”小伟的表姐说，她和丈夫忙着打听专业和未来发展的问题。远在北京的另一位表弟则专门打听大学，通过在校生和毕业生咨询转专业、推免率和考研率等情况。不仅小辈们为了选择志愿忙活，父母辈们也通过邻居朋友各种方式，打听“别人家孩子”的考学和发展情况。

动辄五六千

家长为孩子花钱报志愿

记者采访了解到，除了全家动员上阵搜集各方信息，为孩子填报志愿寻找“最优解”外，不少考生和家长还选择了花钱报志愿，借助专业机构和人员的力量，完成志愿填报选择。“我们这边的报价是5980元，我们有自己开发的数据库。最好是我们升学顾问跟孩子、家长三方一起沟通一下，如果不方便也可以将孩子的分数、位次、选科情况以及感兴趣的专业、目标城市等信息发给我们，我们的升学顾问会出一份带有96个志愿的表给您，不满意再修改。”一名高考志愿填报指导机构的工作人员告诉记者，对普通类考生而言，他们的报价都是5980元，据她介绍，这个价位在业内属于“中等水平”。

“很多家长花钱找机构报志愿，现在很多机构都是一条龙服务，从高考前的综招报名到培训、再到现在的报志愿全部打包。”岛城一高中高三级部主任告诉记者，在岛城高中里考生和家长找机构报志愿的不在少数。而在之前的高考期间，记者采访现场陪考家长时，有多名家长向记者表示，他们的综招从报名到材料准备再到高考后校测培训，都是机构全包，价格从几千到万元不等。

“跟我关系特别好的一个家长给孩子报志愿就花了5500元，这还是高考之前就提前预订的‘优惠价’。高考一出分价格迅速就涨上来了，据说价格还跟着分数来，分数越高价格越贵。别说普通批96个志愿，听说去年报专科志愿都要四千多。”一名考生家长告诉记者，花钱报志愿在家长群体中确实有不少，既有家长直接找机构帮助做参谋，也有家长会花钱购买信息卡，对这些信息掌握相对匮乏的家长来说，更多是花钱买数据买信息，主要起到参考作用，并不会直接作为最终志愿选择。“他们这些志愿填报机构都有套路，早在二三月份就开始在抖音等平台上做高考难易预估、分析大学和专业，提供一些专业数据，然后我们家长就会一直关注。等到高考前一两个月开始开放高考志愿填报咨询名额，一般就是越早报越便宜，到了这个时候都开始填报志愿了再去找他们，一看就是特别急的家长和考生，要价格外贵。”她告诉记者，虽然自己并没有给孩子选择填报志愿机构，但这段时间也接了不少相关的推介电话。

大数据看花眼

考生感慨填满96个志愿“太难啦”

按照统一安排，5日至8日进行普通类（特殊类型批和常规批本科计划）、艺术类本科批、体育类（常规批本科计划）和春季高考技能拔尖人才、春季高考本科批第1次志愿填报。这些志愿中，因普通类常规批涉及高校数量、高校专业、高校计划最多，也最受考生和家长关注。按照政策，普通类常规批最多可填报96个志愿，这96个志愿既要满足“冲稳保”原则，又要兼顾城市、学校、专业等多种因素，对考生和家长而言科学填报不是易事。“我一开始觉得挺简单，后来越看越花眼，都不知道怎么选了。”考生小朱告诉记者，从6月26日到昨

天，他每天都花五六个小时在志愿选择上，除了查历年位次等基本信息外，他和家人花了一晚上时间，仔细研究了所有目标高校的招生简章。

记者采访多名考生家长注意到，无论是高分段考生，还是刚过本科线的“擦边生”，大家在选择目标院校和专业时，是一样的难以抉择。

观海新闻/青岛晚报 记者 王晓雨

■专家提醒

早于填报结束前2小时提交志愿

尽管填报志愿的过程纠结而艰难，但省招考院副院长李春光提醒考生，普通类常规批96个志愿，务必要把每一个志愿都看成是第一志愿，慎重对待，精挑细选。

他提醒考生，志愿是投档和录取的重要依据，必须由考生本人亲自填报，不得由任何人代替。学校和教师不得代替学生统一设置报考密码，不得干预考生填报志愿，不得代替考生填报志愿，也不得接受考生委托填报志愿。考生网上填报个人全部意向志愿完毕后，一定要及时提交，只有提交后系统才会保留考生的志愿信息。在志愿填报截止时间前，考生可多次登录系统，在规定次数内允许考生修改志愿，系统以考生网上最后一次修改确定并成功提交的志愿为准。考生一定要对填报的所有志愿做一次全面检查，确保志愿全面、有效，并符合自己的真实意愿。

考生应尽早上网填报志愿，尽量早于志愿填报结束前2小时提交志愿，避免集中在截止时间临近前填报，特别是网络条件较差的地区要避免高峰期上网填报，防止在填报结束前因网络拥堵而不能登录填报网站。填报志愿系统按照规定时间关闭，关闭后考生将不能上网填报。

讲文明 树新风 公益广告



文明青岛官方微信

用心关爱 呵护成长



关心关爱未成年人成长是我们共同的责任

